

Companies

自 2001 年上市以来，大股东占用资金就一直困扰着 S 圣雪绒，2006 年年末，借助取代自己成为宁夏出口冠军的中银绒业的到来，这一问题迎来了第一次解决的最佳时刻——

S 圣雪绒“清欠”命悬中银绒业

□本报记者 王原

“如果不是来自证监会的压力，S 圣雪绒的股改与重组不可能拖到临大限只有 5 天时才进行。如果在半年前推出这样的方案，结果应该更好。”

1 月 10 日，面对以涨停复牌的 S 圣雪绒，宁夏证监局相关人士表示：“虽然错过了不少机会，但抓住最后这根稻草从而成功解救，我们总算松了一口气。”事实上，S 圣雪绒目前的重组方案，能否顺利地走完国资委及证监会的审批程序，其股改方案能否获得流通股股东的认可，其置入的资产能否可以使 S 圣雪绒洗心革面，都是一个接一个的问号。而这些问号的解除，将直接决定 S 圣雪绒能否获得最重要的一次求救。

多年之痛 大股东占款顽疾难解

其实，S 圣雪绒的大股东宁夏圣雪绒国际企业集团（简称圣雪绒集团）占款问题，在公司上市的 2001 年就引起了监管部门的注意，但真正引起投资者关注，则推迟到了 2004 年。

2004 年 6 月 30 日，S 圣雪绒公告称，圣雪绒集团向公司提交了关于偿还欠款的承诺函，承诺将在 2006 年 12 月 31 日前分三次偿还全部的占用资金。具体用于偿还的资产包括：大股东所持子公司宁夏圣雪绒镁业股权、上海圣雪绒塑料型材股权及现金。

此时，圣雪绒集团的占款额为 17455 亿元（截至 2004 年 5 月 31 日）。

“坦白说，这种规模的占用在当时的市场环境下，并不是什么致命的问题，毕竟很多上市公司都有这种情况。但圣雪绒集团还是拿出了具体的清欠时间，这一切都说明，大股东还是想解决占

用问题的。”一位接近 S 圣雪绒的人士告诉记者。

当天公布的清欠时间表如下：2004 年 12 月 31 日之前，偿还欠款的金额不低于 6000 万元，确保截至 2004 年 12 月 31 日的占用余额降低到 1.2000 亿元以下；2005 年 12 月 31 日之前，偿还欠款不低于 6000 万元，确保截至 2005 年 12 月 31 日的占用余额降低到 6000 万元以下；2006 年 12 月 31 日之前，偿还剩余欠款。

然而，S 圣雪绒的清欠出现了反复。由于 S 圣雪绒上报的“以资抵债”方案没有获得相关部门通过，意在清欠的股东大会被迫延期召开，最终不了了之。到了 2005 年 1 月 25 日，一则业绩预告修正公告显示，S 圣雪绒的大股东占款不但没有减少一分钱，反而较 2004 年 6 月新增了 8129 万元！累计占用额达到 2.38 亿元。

在此次信息披露之中，S 圣雪绒详细阐述了占款去向，分别是

账务调整、代还银行借款、代支银行借款利息、债权债务转移重组、其他代垫款等。消息一出，S 圣雪绒股价便急转直下，短短 5 天就下跌了 26%。

于此背景下，宁夏证监局于 2005 年 2 月 28 日至 3 月 21 日对 S 圣雪绒进行专项检查，并于 4 月 13 日下达了《限期整改的通知》。很快，S 圣雪绒又受到了深交所严厉的公开谴责。压力之下，S 圣雪绒于 6 月 8 日拿出了整改报告，但其还款计划却有明显不足：除圣雪绒集团 2005 年上半年能够靠自身经营利润归还 630 万元外，其余的则用以后年度分得的红利偿还。按照这一计划，如果 S 圣雪绒今后的分红情况保持上市四年水平的话，清欠需要 21 年！

此后，S 圣雪绒于 2006 年 5 月和 10 月以 68 万元现金和 1700 万元债务重组冲掉了部分占款，但累计占款额仍达 2.29 亿元。

倒数计时 半年上演三套计划



郭晨凯制图

重视不足 多次错失清欠良机

对于占用的原因，S 圣雪绒表示，首先“集团公司将优良资产投入本公司，自身经营困难，融资能力和独立经营能力差，无法偿还到期贷款，无力支付到期应付账款，金融机构采取由本公司代为清偿其到期债务的行为，是形成大股东占用的主要原因。”此外，“2004 年，受国家宏观调控政策的影响，各金融机构相继压缩贷款规模，集团公司没有足够的现金流，偿还贷款存在严重困难，公司被迫代其归还贷款，另外由于调整账务和债务重组，形成了新的占用。”再者，在公司上市之前，集团和股份公司一直在银行签订互保协议，融资渠道比较畅通，但上市之后有关方面出台了上市公司不得为大股东担保的规定，大股东的融资功能因此丧失。

对于这一成因，宁夏自治区政府相关人士评价说，“基本属于客观原因，圣雪绒集团的占用并不是恶意的，更不是为了掏空上市公司，其最初的目的就是拿出

最优质的资产实现上市，但可惜的是，圣雪绒集团对清欠的紧迫性估计不足，丧失了一次又一次解决的机会。”

事实上，圣雪绒集团对上市公司的数项直接支持，如果稍稍考虑一下清欠，压力早就迎刃而解了。

因为圣雪绒集团确实对上市公司直接输血，包括身为“中国名牌”的圣雪绒商标由集团无偿赠送给上市公司，集团旗下优质资产“圣雪绒房地产开发公司”及 200 亩土地，均“平价”让渡给上市公司，没有形成一分钱的溢价。

“如果当时要解决清欠，恐怕仅此两项，就没有什么占用了。”S 圣雪绒管理层，至今对此仍显得十分感慨。据记者了解，S 圣雪绒当初平价给上市公司的 200 亩土地，每亩仅作价 10 万元，远低于当时银川每亩 100 万元以上的市场价格。

虽然大股东显示了对上市公司的关照，但占用仍无奈地挫伤了

上市公司的业绩。仍以大股东占用曝光的 2004 年为例，2005 年 1 月 26 日，S 圣雪绒发布业绩预告修正公告称，公司生产经营资金已严重短缺，2004 年经营业绩的预期从“大幅上升”调整为“上升 25%~50%，全年银行收回信贷资金 1.51 亿元，仅第四季度就收贷 3.362 万元，以至于一些在手订单和合同无法执行，导致第四季度利润大幅减少了 1854 万元。随后 2 月份公布的年报之中，大股东占用款项达上市公司银行贷款的 70%，给公司造成沉重的财务负担！”

收贷 1.51 亿元是什么概念？S 圣雪绒历年所有的银行贷款不过 3.5 亿元左右。由此可见，大股东严重占用上市公司资金，是影响公司正常经营的最大根源。于是，2002 年、2003 年的业绩分别达到 2200 余万元和 4400 余万元的 S 圣雪绒，业绩开始一路下滑，2004 年净利润骤降至 500 余万元，2005 年更是巨亏 1.5 亿元，2006 年也必亏无疑。

倒数计时 半年上演三套计划

“在股改与清欠的背景下，S 圣雪绒其实也很着急。”公司内部人士 A 先生告诉记者，正因如此，2006 年 3 月，S 圣雪绒就确定股改与清欠相结合的思路，具体将采取以股抵债、资产重组等方式彻底解决大股东占用，而这一思路，构成了 S 圣雪绒清欠第一套方案的核心内容。

此后，S 圣雪绒也确实进行了一些基本工作，与非流通股股东沟通股改方案，聘请保荐人，向自治区国资委、自治区政府审批材料，于 7 月 13 日获自治区政府批复，自治区国资委于 7 月

28 日向国务院国资委上报了正式方案。“但事实上，以股抵债方案所涉及的部分国家股无法解冻，加之不少公司看中了圣雪绒的壳资源，很快 S 圣雪绒无奈放弃了以‘以股抵债’为核心的第一次清欠方案。”与此同时，北京润丰走上了前台。

2006 年 10 月 23 日，北京润丰房地产公司亮相，欲经过一系列资产置换，使圣雪绒集团彻底退出 S 圣雪绒，上市公司同时获得北京润丰置入的新资产及 1000 万元现金，并转型为房地产公司。消息一出，因提出股改第一套方案的核心内容。

此后，S 圣雪绒也确实进行了一些基本工作，与非流通股股东沟通股改方案，聘请保荐人，向自治区国资委、自治区政府审批材料，于 7 月 13 日获自治区政府批复，自治区国资委于 7 月

28 日向国务院国资委上报了正式方案。“但事实上，以股抵债方案所涉及的部分国家股无法解冻，加之不少公司看中了圣雪绒的壳资源，很快 S 圣雪绒无奈放弃了以‘以股抵债’为核心的第一次清欠方案。”与此同时，北京润丰走上了前台。

2006 年 10 月 23 日，北京润丰房地产公司亮相，欲经过一系列资产置换，使圣雪绒集团彻底退出 S 圣雪绒，上市公司同时获得北京润丰置入的新资产及 1000 万元现金，并转型为房地产公司。消息一出，因提出股改第一套方案的核心内容。

此后，S 圣雪绒也确实进行了一些基本工作，与非流通股股东沟通股改方案，聘请保荐人，向自治区国资委、自治区政府审批材料，于 7 月 13 日获自治区政府批复，自治区国资委于 7 月

28 日向国务院国资委上报了正式方案。“但事实上，以股抵债方案所涉及的部分国家股无法解冻，加之不少公司看中了圣雪绒的壳资源，很快 S 圣雪绒无奈放弃了以‘以股抵债’为核心的第一次清欠方案。”与此同时，北京润丰走上了前台。

2006 年 10 月 23 日，北京润丰房地产公司亮相，欲经过一系列资产置换，使圣雪绒集团彻底退出 S 圣雪绒，上市公司同时获得北京润丰置入的新资产及 1000 万元现金，并转型为房地产公司。消息一出，因提出股改第一套方案的核心内容。

此后，S 圣雪绒也确实进行了一些基本工作，与非流通股股东沟通股改方案，聘请保荐人，向自治区国资委、自治区政府审批材料，于 7 月 13 日获自治区政府批复，自治区国资委于 7 月

中银绒业 火线重组意在接棒

中银绒业堪称是宁夏羊绒产业的龙头企业，就在它在 S 圣雪绒业绩出现大幅下滑的时候，悄悄地取代了“圣雪绒”占据了长达 10 年（1993~2003）的宁夏出口第一的位置，其主导的无毛绒出口在全国名列首位。

S 圣雪绒高层介绍说，中银绒业推出的方案应该是不错的，如置入资产差额的 2400 余万元全部赠予上市公司、未来三年的业绩承诺、对流通股股东 10 转 3、追加送股条件等，“能设计的都设计进去了。尤其是清欠问题，重组方将从 S 圣雪绒置出的资产直接过户给圣雪绒集团，作为受让其持股的转让款，而且其置

入资产的质量与数量都足以大大改观公司基本面，如每股净资产从 0.67 元增至 1.51 元，每股收益从 -0.43 元增至 0.19 元，不仅 S 圣雪绒大股东得到解决，而且是彻底改变了上市公司的财务状况和经营能力，提高了上市公司的质量。”

中银绒业相关人士表示，由于宁夏地方政府非常重视羊绒产业，目前在中银绒业总部所在的灵武市建成了中国最大的羊绒产业园区，基本上具备了上游产品的定价权，可以在一定程度上确保公司的合理利润。而即将置入 S 圣雪绒的羊绒类资产及业务，与外资确定了多年的合作关

系，而国际间合作的大合约条件一般都比较稳定，且与其合作的外资基本上代表了欧美羊绒服饰制造商的顶尖力量，利润空间也比一般原料供应商要大。也正因为如此把握，“我们才有勇气说，重组后的 S 圣雪绒 2007 年当年扭亏、2008 年利润不低于 3100 万、2009 年利润不低于 3400 万元。”中银绒业某高层表示。

在最新的《股改方案解读》中，中银绒业首次披露了数项此前从未公开的重要数据：一是截至 2006 年 11 月底，中银绒业出口创汇 8400 多万美元，继续保持了宁夏第一，预计全年可实现利润 2853 万元。二是宁夏自治区对中银绒业采取了直接扶持的政策，如其 2004 年至 2006 年的所得税被免除。三是中银绒业还持有银川市商业银行 2.68% 股权，而该行是宁夏地区唯一的股份制城市商业银行。

那么，中银绒业重组 S 圣雪绒的最大动力是什么呢？

“首先我们是看中了 S 圣雪绒的上市地位，毕竟证券市场发生了巨大的变化，拥有上市地位，不但可以提升我们的影响力，还可以引进国内外的战略投资者。”中银绒业管理层还透露说，宁夏政府希望以中银绒业为平台组建羊绒集团公司，整合全区的羊绒市场。

关于开展普天系列开放式证券投资基 金“鹏华财富人生基金组合”持续营销活动的公告

为满足投资者个性化投资理财需求，鹏华基金管理有限公司（以下简称“本公司”）将联合交通银行股份有限公司（以下简称“交通银行”）开展普天系列开放式证券投资基
金“鹏华财富人生基金组合”（组合中包括普天两只基金：普天收益基金，基金代码 160603；普天债券基金 A 基金代码 160602，以下简称“本基金组合”）的持续营销活动。现将有关活动内容公告如下：

（一）活动名称

鹏华系列开放式证券投资基
金“鹏华财富人生基金组合”持续营销活动

2007 年 1 月 18 日至 2 月 16 日

（三）参与活动的基金组合和基金

1. 鹏华财富人生基金组合 A~进取型：普天债券基金 A × 20%+ 普天收
益基金 × 80%

2. 鹏华财富人生基金组合 B~稳健型：普天债券基金 A × 60%+ 普天收
益基金 × 40%

（四）活动内容

费率优惠促销：本公司将于 2007 年 1 月 18 日至 2 月 16 日期间开展普天系列基金申购费率优惠促销活动，在活动期间对上述组合中两只基金的申
购手续费进行优惠，具体见下表：

| 单笔申购金额 M(元) | 普天收益基金 | 普天债券 A |
|-------------------|--------|--------|
| 1,000 < M < 10 万 | 0.84% | 0.48% |
| 10 万 ≤ M < 100 万 | 0.60% | 0.30% |
| 100 万 ≤ M < 500 万 | 0.30% | 0.18% |
| M ≥ 500 万 | 0.012% | 0.006% |

2. 基金组合销售——“鹏华财富人生基金组合”。

为了满足投资者建立投资组合的需求，本公司联合交通银行在本次促销活动中推出普天系列基金的基金组合——“鹏华财富人生基金组合”，具
体内容如下：

| 组合名称 | 鹏华财富人生基金组合(组合 A 和组合 B) |
|---|------------------------|
| 1. 鹏华财富人生基金组合 A~进取型，构成： 普天债券基金 A × 20%+ 普天收益基金 × 80% | |
| 2. 鹏华财富人生基金组合 B~稳健型，构成： 普天债券基金 A × 60%+ 普天收益基金 × 40% | |

购买渠道 交通银行

最低申购金额 5000 元。

申购金额 中申购金额按组合比例配置后分别计算申购组合中不同基金的份额，并适用单只基金的优惠申购费率。

优惠申购时间 费率优惠促销期：2007 年 1 月 18 日至 2 月 16 日

组合优势 1. 可以享受到促销期间申购费率优惠。
2. 有两种不同配比比例的基金组合供选择，投资者可以根据自己的投资需要选择购买组合中的基金组合。

赎回办理 赎回时可以选择组合赎回，也可以选择单只基金赎回，两种赎回方式均按单只基金分

别计算赎回金额。

（四）销售机构 交通银行

咨询电话：95559

网址：<http://www.bankcomm.com>

（五）重要提示 1. 根据实际销售情况，本公司可能对本次“鹏华财富人生基金组合”优
惠费率持续营销活动的安排进行调整（包括调整活动方案或提前结束本次
持续营销活动），请投资者密切留意本公司相关公告。

2. 本基金组合仅在交通银行柜台和交通银行网上交易系统销售。投资者欲了解组合中单只基金相关业务规则及详细情况，请登陆本公司网站 (<http://www.phfund.com.cn>) 查询相关基金合同、招募说明书等法律文件，并拨打本公司客户服务热线 400-6788-999、0755-82353668 进行咨询。

3. 本公司内部的解答权归本公司。

4. 风险提示